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PESO ESPECIFICO (1): El peso especifico de los eucr—
pos, 6o que eslomismo su densidad; consiste o el mayor
6 menor niumero de moléeulas que- eslos conliengn  bajo
un volimen deferminado; de cuya defitiicion se infiereque
hallado el peso espeeifico do dos 6 mas suslancias, podemos
Yacomparar sus:densidades, al paso que el peso absoluto
seria insuficientepara ello, porque a diferencia de. pesos
podia provenir de fa que hubiess entro ol volimen desus

mMasas, :
~Histe cardeler que tantos recursos ofroce al mineralogis-
la g1l sus investigaciones, perderiauna gran parte de su in-
terés sien cada esperimento se viese precisado -4 caleular
el volimien y el peso absoluto de los cuerpos, pues. adenmas
deslas dificultades que esta tllima operacion ofrece v que
aunque .comeramente hemos focado en ol articalo anterior,
exige la primera conocimientos muy parliculares de- zeo-
melria que no 4 lodos es dado adquirie, v aun las mas ve-
ces serian infructunosos y lendriamos que_recurrir a1os que

* Dos suminisirala fisica, por la figura irregular que los mi=

nerales afeelan generalmente; cuyas circunstancias harian
elesperimento siempre embarazoso y.muchasveces impraeti-
cable. Pard cvitar. estos inconvenicnies, los fizicos ¥ su
egemplo los mineralogistas, han adoptado el mediode referir

(1) Bl oo espeeifico es nno de los caracibres mas eseheinles pa—
racdistingnir lus cucrpos entre i nada, pues, nes parece de. mayer
importancia que indiear los medios mas adecuados pera la defermina-
cionde su densidad; aunque-nada, s mismo, mas coman en losay—
tores de mineralogia, que remitic f:la fisica ol estudio de- dicho ea—
ricter, Este ¢s do la-mayor importancia; ¥ loque queda asentado al
hablar de‘las monedas v piedras preciosas nos exime de mas prolijas
esplicaciones. Fieles, por atra parte, & nuestro propésifo de renpir al-
gunos dafos o desprovis(os de cierip mlerés, sin qre nos cvidemos
de que rocen mas directamentecon olras ciencias, nos parecis opor—
tano dar alzana latitnd 4 este atliculo, libertad que mas de pna vez
nos hemas tomado en ¢l discurss de Ja obra, cuando nos pareeis Jicita
esta inlraceion. : : S

Réstanos aitadiv que la redaceion: de pste y el ante
sido confiada, por el awtor, al seaor-don Leandco B
la esouela normal de Meesca.
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los pesos especificos de [os cuerpossolidos y liguidos dunode
estostllimos quees el agua destitada, porque. ademas deser
MUY POCO costosa su adquisicion, TeLNE, a lafacilidad de po-

dorse reducir 4 cualquier volimen'determinado la circuns-.:

taneia de qua en lodos los puntos del gloho se halla siempre
compuesta de unos mismos factores y siempre en unas mis-
mas proporeiones. Por esle medio y fundindose en el prin—
cipiode Arquimedesde que todo caerpo sumargido en un
fluido pierde de su. peso und cantidad izual 4 1a "del yoli-
men del floido desalojado, se han hecho mas sencillos los
procedimientos y aun casi podemos decir gue han desapa—
reeido las dificaitades; si prescindimos de las- correciones
que hay que hacer en algunas pesadas y que lendremos
lugar de esponet al ocuparnos de los diferentes cuerpos en
el carso del presente articulo,

Peso especifico de los solidos.

Tres métodos pueden emplearse para hallar el peso
especifico de 105 solidos, el dé la balanza hidrostatica, el
de Klaproth o el del frasco, ¥ 6l del areGimelro 0 grayime—
1ro de Nicholson; lodos ellos fandades en el principio de
Arquimedes que antes hemos dejado sentado. ;

Bl primero, que es el que generalmente seadopta cuan-
do el cuerpo es de un volimen eonsiderable, consisie en
hatlar primeramente el peso’ absoluto del cuerpo en (ue
esto se verifica: se sumerge. el agua destilada, a cuyo
ofecto se suspende por un hilo muy fino-del ganchilo, que
dishe haber en la parte inferior deuno de los platillos de- la
balanza; naturalmente se pecesitarin menos pesas para
restablecer ¢l equilibrio v la diferencia que resulte entre
Tas dos pesadas serd lo que pesa un volimen de agua igual
al del enerpo sumergido; si-dividimes ahora ¢l peso absolu—
1o del cuerpo por.el delagua; oblendremos indudablemente
la densidad del primero.

Eeemplo. Sea elorocuyo cuerpo agpecifico  queremos

enicontrar. Tomamos un pedacito -de este melal y supon—

~ fliferencia que nos
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gamos (ue alaire libre pesa...........c

y sumergido en_ el agua i

wEe g ali 1 :
Omiﬂélquao duun ‘\;f)‘l.umcn de-aguaigual al del ) g
5 i e % '.'"'""""':"“"""““""‘, 5
sidabdl ((flé; 13:‘1{;1.0; 38 por 2 el cociente 19 nosdava la den-
L‘Ear:}r[]sullll] [}tlzlnlll{.rllm‘ll:osq(‘}-ll‘e h_acer Ias correceiones gue enun-
])L1:~‘iesc;no* aligr el yioso absolulo de los cuerpos si nos pro-
}mciem:ﬂs wlq (v,Iul.u la operacion con lmlg‘. exactitud; pero
biems m}_ﬂ.::ut:\xs_p‘ozgilo todas-ellas, asi como la que ofre-
S El ente presion a{!nnvs-:feru:n. en razon alo poco
| ¢ influyon en el resultado. No sucede otro tanto con la
ﬂ::;{)]lg\le_ilc dc‘ la L_n_mperalm‘u delagua, que'es ya deal-
Ei'qé -115312(;?]-'”?”3%]& como puede fanilmento coneebirse.
I!e]'nhlrﬁm?ﬁd ‘]ln_e en el transito de 42,1 que ez el miximan
Mo Hall(slron” ;c}{;sll{\ lhlql‘ude), segun las observaciones de
e del termometra centigrado, hay la di-
i lcleaj-r-u' :llmenhrle. 00040 215 en-una misma cantidad,
S qllei}rﬂa:al(! eil L‘Eldil gl‘ptln el coeliciente de- dilatacion.
e, dl[?l?llLLi:;ﬁl’ IP}ELT' este error, toda vezque el coe-
s olal lo forma la materia que ‘en cierlo
b ”;“‘::a rait u.ch volumen primifivo 6 que corres
i \‘a.‘::.n@nll (E(, coniraccion, no tenemos mas (que
HAs f;::,-ex](i as lablas que se enenerilran e lis olras
s (fllftls&n:ﬂ pesodel Hquido oblenido, antes

Tl spnori L2 e =

]m”lllilnzﬁ-ign:lf} lla‘miu'.o de Klaproth - 6 dok frasco; que go-
Sl '3é,ﬂ[e.1.1lg|)l.ea_ en los gabinetes de quimica, sc
oSt c:(‘:l‘ln . aire libre “wn . frasco Heno de fgua
T ‘huf’cn ;'l‘lll:t‘f‘. rl::l cs;_n{‘rwl de modo que no: guede
tambien al aire 'Ii‘sn;o ‘Ja!]l{:}ﬂc-?ue)l.‘fllm”mm; A ok
4 a are gl cuerpo de que tos vamos 4 ocups
Y anotamos igualmente su rgm:ltnd-“min:(a'[‘1n‘r;]:ni]:?ﬁr?u?;t:[‘lii')jciip;-

v - bk :
. ¢l cuerpo en ‘elfrasco, debe desalojar un ‘volamen de- ¥

f{:;gh) 1gf:e}l al suyos uego pesandolo, despues de hien 1=
}l|a= ,nnlu\_: resultard un peso izual & lasuma deJas dos pé-:"l
% 20 i : . ‘ ~ P iv I ooas
\-'eririd]t;f i{?i“'\‘.l"mcil}ﬁb la parle que corresponda al “liquido
102 \u1(?,11(.)ipues.HeliI!csua?;snlulottolcumm porla
aya dado esta iltima operaci
: : e ya statiltie eion, obten—
dremos el peso- especifico del cuerpo. T
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Egemplo. Pes del frasco lleno de agua......” 500 g.
PBSﬂ:di‘i uuel‘pi‘.'...........mm&... P 300

e
SSamar e n Aos T 800
Peso del frasco despues de introducidoel .= gey
Luerps....; :

S———

Peso de unvolamen deagnaizualal delcuer- - gag
POSHMBTGIAD: sureveiesmsirtionnresiiniisenarvanrersn o

Diviendo 300 por 150 ¢l cociente 2 manifestard el peso
especifico del cuerpo. EpaR e

Si-la temperatura del agua no es de 4° seéra preciso que
hagamos lacorreceion correspondients del modo que he-
mos indicado en el egemplo anterior. 3

Esle procedimienlo es mas ven(ajoso _que ningun olro,
cuando Ips cuerpos estan reducidos a-polvo; pero. como la
materia se halla mas dividida yde consiguientie liene entre
sus particulas' mas canlidad dé aire, es necesario estracrlo
colocando al fraseo con ol azua y el polvo debajo de la
maguina nenmalica. 6 bien calenfando fuerlemente el li-
quido para evitar lasingxactiludes a que podria dar lugar
‘la operacion, 5

"I tercer mélodo tiene up uso mas frecuente entre los
mineralogistas, aun cuando no sca el mas, esaclo, ¥ €S el
del arcomelro 6 gravimetro de Nicholson. La conslrucclon
de este instrumento esta fundada en que un cuerpo flotan-
te se sumerge en un liguido hasta que-desaloja un volu~
men dé igual peso ¢ todo el del cuerpo sumergido. Gon—
siate el aparato en un eilindeo, hueco de vidrio, hejadelata,
laton, plala ele., terminado inferior y superiormente por
un cono. De la cuspide del cono superior, sale un yastago
H-varilla delgada, en la que Hay una sefal para denotar el
enrasamienio y - cuya varilla esta coronida -porun platillo
que sirve para colocar el cuerpo’y las pesas necesarias.
Una cubeta lastrada 6 maziza \'mmm de 1a cuspide del cono

inferior cuyo objeto es que el instrumenlo: couserve con-

facilidad una’ posicion verlical 6 un equilibrio estable, ¥
que se pueda colocar en ellael cuerpo. que se traslade del
vlatillo. Su uso es el siguiente: se sumerge en ¢l -agua
}msln que.guede fuera de ella todo-el cono superior, lo que
50 consigue aumentando 6 disminuyendo el lastre; Juego se
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colocan pesas conocidas, en el platillo hasta que la senal
que se halla en la varilla quede 4 flor de-agua, que: es-lo
quese flama enrasar el instrumento: si ahora quilamos las
pesas y colocamos el cuerpovolvera a subir la sefal de la
varilla, anadiendo, pues, de nuevo pesas conocidas hasta
.que enrase olra vez, y observando la diferencia que hay
entre eslas v las primeras, tendremos el peso absoluto del
cuerpo. Si este se traslada & la eubela; como se sumerge
en el agua, elequilibricdesaparecera a pesar de haber que-
dado en el platillo los pesas que estaban. con el euerpo:
véase el valor de las que sea necesario aumenlar para
obtener el equilibrio y este sera el peso-absolulo de un
volumen de agua igual al del cuerpo sumergido, Dividien~
doenlre si el peso absolulo de los dos cuerpos, tendremos el
especifico que nos habiamds propuesto encontrar. .

fgemplo. ¢

Pesas que han sido necesarias. para enrasar
el instrumento

Pesas que hemos agregado al cuerpo para)
restablecer el equilibrio .......... J

Peso absoluto del cuerpo

Pesas aumentadas a las que han quedado enel
tﬂati!ln despues de ‘frasladado el -caerpo & la cu-

ela para reslablecer el equilibrio, 6 lo que eslo
mismo, peso absoluto del volumen'de agua des—
alojado, 1gual al del cuerpo..............

Pesp especifico dél cuerpo 50: 25 = 9.

Tambien convendra 4 Ia esaclilud de la operacion, gue
se fome en cuenta la lemperalura del agua, como en los
cisos danleriores.

Podria suceder que ¢l cuerpo qite fuese objeto del es—
perimento, luviera menos densidad que la del fiquido, 6 lo
presumiéranios. En este:casp debe sujetarse, evitaildo lo—
do menoscabo,“con undornillo ¢ rejilla que- forman parte
inlegrante de la cubeta, yio-evidenciaria el resuliado si
las pesas necesarias para reslablecer el equilibrio” del
cuerpo. despues-de sumergido, fuesen de mas valot que
1as que denotasen-el peso absolute del mismo cuerpo.

uando los euerpos sean de una porosidad muy consi—

.
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derable, que se conocerd si puestos en la cuboeta descion—
de de pronto ‘el instrumento con cierta rapidez, apare—
cicndo algunas  burbujas de aire en la ‘superficie del
-lquido, sin aumento de péso en el platiflo; sucede. ficil-
menle si no se procede con alguna precaucion; que se cal-
cale la densidad aparente y. no la real. Para oblener esta,
despues de pesado el cuerpo al aire libre, se sumergd en
el agua ysele dd el tiempo suficiente para que se com—
plete la imbibicion y no desaloje:mayor cantidad de liqui-
do que la que corresponde 4 la materia que contiene, y se
comparan entre si los dos pesos-absolutes. Para la prime—
ra se estrae el-ouerpo despues de haberse empapado bien
de agua y se pesa sezunda ves de pronto para evilar la
evaporacion; si-agregamos 1& diferencia que necesaria-
menle debe resultarnos entre esle peso absoluto y el pri-
milivo, motivada por el liquido que:se ha introducido cn
los poros, al peso absoluto del volumen de agua desaloja-
do, y practicamos * la “division, obtendremos la: densidad
aparente del cuerpo. :

Si 1a snstancia tuviese accion sobre.el agua, el proce-
dimientp debe verificarse ¢on olro liquido, cuya densidad
respecto del primero estaviese ya ‘calculada: "despues se
mulliplica si es especificamenle mas pesado ¢ se divide si
€8 mas ligero por su relacion con el azua, v lendremos cl
pess especifico del cuerpo con referencia 4 esta illima.

Peso especifico de los liguidos.

Para_hallar el peso especifico de los liquidos ‘pueden
emplearse los tres métodos indicades para los solidos, ade—
mas de olros qué daremos a conocer.

Por el dela balanza hidrostalica, despues de pesado
al ‘aige libre un cibo metilico se suspende del platilly de
Ja balanza, quedando sumergido e el liquido ¢ liquides
cuya densidad procuramos enconirar, uno de los cuales
serd el agua destilada, v. se anolan los pesos que en cada
uperacion. es-necesario poner en el platiflo de que pende
el cuerpo para restablecer el equilibriossi verificado este
dividimos el peso absoluto del.cubo por las posas que le
han suslituido*en cada pesada, obtendremos la relacion -
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enlre ‘el peso.y los liquidos, y de consiguiente la de cstos
entre si. : g ;

Para proceder segun el de Klaproth se pesa’ sucesiva—
mente el frasco lleno de aire, de agua, y del liquido objeto
del esperimento:- si degpues de resturel primer resultado,
que es el peso absoluto del frasco, de:los dos llimos, di-
vidimos enlre si'las diferencias, el cocienle nos dari la
densidad del liquido. :

Engsta operacion, que eslaque generalmentese practi-
ca’ por ser mas comoda, y cuando se trata de liquidos que
se alleran por el contacto de la almdsfera, mas exacla, se
prescinde del aire contenidoen el ffasco por ser insighi=
ficante su peso comparado con el del liquido mas ligero.

El arémotro de Jarenheil que es el mismo que el de
Nicholson-despojado de todo lo relativo. 4 la inmersion de
los s6lidos, es el que se usacomunmente para el tercer pro-
cedimiento. Empiézase este pesando el aredmetro en una
balanza muy fina; se sumerge despues en.agoa destilada y
se ponen pesas en el plalillo hasta que esté niveladalasenal
del vastago con la altura delliquido; sumando ahora estas
pesas con las que antes hemos ‘obtenido nos datin _cl peso
que tiene un: volimen de agoaiguald la parfe-del insteo—
mento- que se ha sumergido. Praclicando igual operacion
hallarémos el - peso absoluto de un mismo volimen de olro
cualquier liqoide, y si despues dividimos aquelresultado
por esle; oblendremos la densidad apetecida: de modo (fue
represenlando el peso del instrumento por p.. las pesas
que se han colocddo primeramente en ¢l plalillo por a. y
las segundas pora, la densidad del segundo liquido nosla
p-+a

-+a
Podrian emplearse ademas olros dos medios pata cal- -
cular éstas densidades, los cuales estan fundados en que
por la presion almosférica la altura de lignides diferentes
en tubos comunieantes eslan en razon inversa de sus den-
sidades; pero omilimos hacer su descripeion, porque han
caido’en desuso, en razon de la inesactitud *de . sus resul-
tados, v
En {odos los procadimientos “que acahamos de indicar,
pueden oGurric esrrecciones de (res especies; y provienen

dara la formula
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1.2, de que hallandose los lignidos d difereate temperatura
pueden dilatarse mas d;menos lps solidos sumergidos, y de
consiguiente variar_el volimen dusalojado: esta desapare-
ce procurando que los lifuidos eonserven un mismo grado
de calor: 2.%de Ll influcnicia que la mayor 6 menor presion
atmosférica pnede’ ejercer en las pesadas tanto de solidos
como de Hyiidos: esta se desprecia porque apenas puede
hacerse sensible en eslos cuerpos; y llimamente de que
un lquido bajo un mismo volumen cambia de densidad,
en razon del aumento 6 diminucion de caldrico que se- le
acumula:-esta se verifica reduciendo el yolimen del li-
quido y- el peso hallado a los que debieran lenera la lem-
peratura de 4°, 1, que es” el maximun de contraccion del
(1+<-at
agua, por la sizgu iente formula; p X h {: P ))
que p. espresa el pesn absolulo delliquido @ lafemporatu—
ra que lenia- cuande se hizo el esperimento, 1 €l volu-
man, a ekcoeficiente parcial de - dilatacion, 1 la misma
lemperatnra del Jiquido y 4° la del agua a que s¢ quiere
reducir. Parala gue corresponde i esta tllima, viaselo
que con el mismo objelo dijimos al hablar del'peso espe-
- cifico de 1os solidos. L
Atdemas de los areomelros deseritos, devominades de
volimen conslante ¥ peso-variable, hay olro de'volumen
yariable y peso constanle; por eiyo medio sin necesidad
de pesas-podemos calgular a primera vista las densidades
de los liguidoes: Su forma es ana'oga A la de los anleriores
con muy poea diferencia, y su constraceion esiriba lam-=
, bien en la misma leoria de los cuerpos flafantes. Para
graduarlos, hay preparados liqquides cuyas densidades sean
. multiplas daladel agna; se introduce en ellos el instru-
menlo y se van sefalandp en-la varilla los punlos, hasta
donde se ha sumergido, los que siempre eslaran ei razon
inyersa ds las densidades de los liguidos: en esta disposi-
.cion ya podremos hallar muy prontaménto la densidad de
cualquier liquide; pera como esla. relacion existe muy po-
cas veees, apenas ¢s de ninguna ulilidad el instrumento.
Indudablemente con una buena-balanza, pesas conocidas
y agzna destilada, se padria espresar cualyuiera olra rela—
cion; pero el procedimiento’ en esle caso ya se dificultaba

oir la
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demasiado y nada ithamos 4 adelanlar; por. cuya circuns—
lancia nose han generalizado estos aredmetros, v son con=
siderados mas bien como lujo de la-cienecia, que como ob=
jelo de ntilidad. ! j

Ilay otros tambien de volimen variable. v peso cons-
lante muy comunes en el comercio, (ue no indican la den=
sidad -ahsolula-del liquido sino la relaliva, y que vamos &
deseribir aunque nos escedamos de nuestro propdsilo,
alendidas- las venlajas que su conocimiento pnm‘le repor—

“tarnes. Son de ires especies ¥ se eonocen. con los nombres

de- argomelros de Beaumé, o con Jos de pesa licores, pesa
acidosy pesa salés, porque efeclivamente su objelo es pe-
sar liguidos espiriluosos’ 0 mas ligeros que. ¢l agua y ob=

, servai- la concentracion de las disoluciones salinas y de

los acides: :

~ Se graduan introduciendo el instrumento, para el pesa
Hcores'en agua destilada, de modo que queda fuera casi
todo el vistago, vy el punio de esle a donde lHegue el ligui-
o sc.marca con 0. Sesumerge despues en una disolucion
salina: qug conste de 0, 9 de agua destilada'y 0, 1 de sal
comun, la inmersion serd menor, puesto que el liquido es
mas pesado, y se seiinlava-con ¢l10, ¢l punto hasta donde
se haya sumergido, el que no nos servird sino como uni-
dad de medida. Se toma sucesivamente esta distancia so—
bre el cero todas las veces que se quiera, sefialandolas con
los nimeres 10, 20, 30, ele, cuyas divisiones se subdividen
¢ - dicz paries cada una, que se llaman grados, y queda
graduado el insirumento, ¢l que nos manifestara que el
liquido es lanlo- mas espirituoso cuanto mayor parte de la
varilla guede en ¢l sumergida. ;

El quesirve para la concentracion de las disoluciones
salinas se introduce primeramente en agua destilada, de-
biéndolo lastrar de modo que enrase con ella la parte “su-
perior del yastago, en la que se marcara 0: sesumerge
despues gn'acun que contenega 0, 15 de sal v sesefiala con
¢ste namero el nivel del liquido; tomense distancias igua—
les baciala parle stuperior las veces que se quiera, y sub-
dividiéndolas en ofras 15 parles cada una, que se llama~
rin grados lambien, tendremos graduado el aredmetro; el
que nos dird la cantidad dée sal que hay disuella, que serd
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tanto mayor, cuaato mas se separe del 0 el punlo de in-
mersion del vastago. .

Bl que acabamos de describir no se diferencia del que
dd a conocer 1a densidad de los dcidos, sino que:csle sien-
do el mismo ¢l 0 marca 662 en el ‘punto del vistago que
queda 4 flor del dcido sulfdrico, mas concentrado en el
‘que se sumerge, cuyo 66 indica el nimero-de paries 6
grados en que se divide Jadistancia inlermedia entre dicho
numero y el 0. Como se -sabe d que division corresponden
log diferentes.acidos se puede juzgar & primera visla de
Su pureza O impureza.

Peso especifico delos gases.

Aun cuandolos gases no sean del dominio de la mine—
ralogia, daremos una ligera idea del. modo-de caleular su
peso especifico,-para que los leclores que no se hayan de—
dicado al estudio de las ciencias fisicas, puedan apreciar
sin recurrir & otros autores , la importancia del caracter
que nos ocupa y los medios empleados  para determinarlo.

“La densidad de los gases s¢ refiere 4 Ja del aire atmos-
férico A la temperatura de 0, y-ala presion de 0™, 76 o
sean 32 pulgadasproximamente. Se obliene pesando pri-
meramenle un globo de vidrio lleno deaire, de hastante
capacidad para que la influencia de los ervores que pueda
haber' en las pesadas, no sea de’tanta consideracion ; se

vuelve 4 pesar despues de haber hecho el vacio por la ma- -

quina‘ néumatica, y restando este resultado del-anterior,
obtendremos el peso absoluto del aive-almosférico. Si prac—
ticamos igual operacion con olro gas cualquiera , hallare-
mos del mismo modo su pesoe-absolilo , v dividiendo el aire

poresteiltimo, el-cocienle nos manifestard la relacionenlre”

_sus densidades. Suponzamos que P represente el peso ab—
soluto dek gloho lleno de aire, p. elque tiene - despues de
hecho el vacio, P¢el'del mismo globo lleno del segundo gas,
y d la densidad de este tltimo, quedard.indicado el proce~

5 A . P—
dimiento por la siguiente formulad = P_’*_p
: ; = .
Como el aire atmosférico en su estado natural contiene
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siempre cierla eantidad de agua en vapor, .y una pequeiia
parte de dcide carhonico, esnecesario privarle -de  estos
sases antes de ejecular la operacion; asi como (ambien de—~
be tenerse en cuenla si losdemas gases sobre que se opera
son 0'no solubles en el agua paraque al estraerlos se pue:
dan hacer pasar al traves de otros liquidos en:que no lo
sean. : ;

Enel resultado que se obtiene por la formula anterior
hay que hacer algunas correcciones debidas ‘4 la mayor 6
menor presion atmosférica que sufren los gases & la'tem=
peratura en que se encuentran, 4 la fuerza eldstica de que
estan dotados y aun al aumenlo dé capacidad de la vasija 6
globo que ocupan.durante el esperimento, Para conseguir
la e se refiere & la presion, como el volimen de los ga~
5¢s se sabe que es proporcional 4 las presiones que sobre
cllos ejercen, si roprésentamos por P el'peso hallado 4 una -
presion cualquiera n, formaremos la siguiente proporcion
nr0,m76 0 pix=pXomT6: 0 leniendo presenie la

n

clasticidad del aire en el interior: del globo despues de

liecha” la rarefaccion hasta- el mayor™ grado . posible, .

n—e:0, ™76 (p:X. = 0= 76 X pdonde X espresard
1L — €

el peso del gas @ la presion ordinariade 0, ®76 , 632 pul- -
gadas proximamente, o

~ Si multiplicamos &hora x por {1 +-a 1) siendo 1 el vo-
limen, 4 el coeficiente parcial de dilatacion y t la fempe—
ralura, nos dara el peso del gas hecha la correceion del au-
menlp de volumen, porque los gases se dilatan por cada
grado de calor una misma cantidad, y si este producto so
divide por (1 -k t) en donde k representa la dilatacion
cahica.del vidrio por cada gradode calor, estara corregido
¢! aumento de yolumen de la _vasija; aundque este puede
despreciarse atendido lo-poco.que se dilata el vidrio, y mu—
cho menos <iendo de tan poeo valor la_diferencia que ha—
brd naturalmente en la temperatura de los gases sujetos al
asperimento. ’

Ultimamente, si quisiéramosoblener la densidaddel aire
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1 otro gas con referencia i la de}, agua, seg"ga 'nccesan?
dividir el peso absoluto de un volimen cual_qgw(ial del gas
~ 449 por el peso del mismo volamen de agua 4" dicha emt-
peraturade 4° ; 4 'cuyo efeclo rugllumnamo;.lprm}erzrmln.en[(f
¢l vohimen de aquel” a 02 dividiéndole por a coe 1_(,;@[:1(,
fmmial de dilatacion multiplicando por. L. .E?pf%iﬂn er
tem'peralu;-n; y multipticando despuf_:s el 1~B\bl'i lfa:p Iﬁo-
a x A% . oblendriamos el que correapomlw?a, 1r; : aho
ra no restamas que hallar el peso absoluto del E,ld:: ¥ ce[;'%?
pararlo con el del’ agua im;udcl npizn;? volumer, lo que nos
i i0 e 303 sidades. :
« ‘daria la refacion entre sus densi e
& PET AEiTA.:Beroelam.:Arfuecko?{'tgr; (; fase
/ ; f i
ITREFACTOS.=Pelrificaciones. ( case
gg%ﬁ[F[CACIONES. Asi se llallgalll las mi}i!uaclqrigfieg
i laciones s sustancias lapideas, en Jas cavid
incrustaciones de las sustanci P '
ici ierlos 3 UTganicos animales y ve
la superficie de cierlos cuerpos org AT ae
ggcial'es]que han conservado s forma pur_:nluﬂg.lk\ulréqgg
se encuentran 4 veces pelrificaciones en G]ln\lr‘c(]):: [\thieulcs
han podido existir 'STS ol-éguﬁzi, (?P néh ?Zr E]!'iﬁ‘ jbam;is I
analogos ya no existen, dig : :{ Jenotar 06 e .
i : obo vestigio alguno
encentrado en ninguna parte del gl l no
)5 se rido no ha muchos afios
fsil humano. En valde se ha queric : 05 -af
presentar un asperon de Fontainebleau por un anllﬂlp(t)rl}}o.
uvier y Godofredo Snint-}lllau'e,\ por el exa e zlno og,'il},‘qé
y Julia de Fontenclie, Payen y Ghevallier ‘pox le an 1;{0
quimico, no han lardade en aclarar la_indole del supue
osil humano. . iR b
s Muchos naturalistas han escrito sebre las pel llﬁgacxg
nes. Traduciremos y citaremos en pocas 1):}!a1?1‘a1b a3 g_ -
servaciones de Kirwan que son las mas exaclas que hay
erca de este parlicular. y _ ;
ac(1: 3 Las cos?chas petrificadas solo se encueallran g,lz} la
supérﬁc-ie de la tierra ¢ muy cercade ella; las petrifica—

ciones de peces estan & una profundidad mayor, las de los -

lefios son as gue estan colocadas & mayor homluraf. Sg_cflm:
cuentran conchas en cantlidades inmensas y a profundida
_des muy considerables. i ‘ i
9.0 %Iuclms suslancias organicas de las q.u‘e :ne!91 rgw
sisten 4 la putrefaceion, se-encuentran con frecuencia s})tle
qrificadas. Daeste nimero son las-conchas, las especie
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lefios mas duros y los huesos. Muy pocas veces se hallan
nie, como

o

cn- talestado los cuerpos que sepudren prontame
los pescados y 1as partes blandas de los animales.
3.2 Las pelrificaciones se hallan por lo comun e las ea-
pas de marga, dearcilla; de ereta o de piedra” calcirea;
raras veces-en el asperon, lodavial con menos frecuencia ¢én
el espejuelo, y nuncaen el goeiss, el granifo_cl basalle, ¢ el
charlo. Aleunas veces se hallan entre las pirilas, como
tambien en las minas de plata, de cobre y de hierrd. Rago—
pocen.casi siempre por principios conslituyentes el mipo=
ralola ganga que acompaia 4 estas minas: alguna vez .
son de agala, de cornierina 6. de silice. Es, pues, muy evi-
dente que loscaractéres quimicos nb pueden ser idénticos

* en ledas las pelrificaciongs, puesto que son variables se—

sun la naturaleza de las .sustancias lapideas que las han
producido. ; e AT

PETROLEOQ. Se encuentran muy 4 menudo ol asfallo y
lanafla combinados: su consistencia varia » . Como- fambien .
el nombre de. esla combinacion, segun la proporcional
cantidad de sus principios constiluyentes; predominando la
nafta dicha materia se” denomina petrdleo | y esla especie
de aceile presenta mas solidez que la nafia. Bs de un pardo
0scuro, casi opaco, y de un color muy fuerte. Se recoge en
diversos parages: en Francia se estrag en Gabian, cerca de
Beziers, de una fuente sobre la que -esla nadando. (Véase
Aceile de Gabian .

PETROSILEX. Esie nombre hasido b
entrelos geognostas. Dolomicu indico eon ¢l una roca lras-
luciente de textura compacta fina, mas dura fque el acero
v fnsible en esmalie blanco. Algunos creyeron que era el
fefdespacto compacto, del cual se diferencia por su textura
vy mayor dureza; es de presumir, sin embargo ,‘que dicho
miueral sea su parte dominante, Una de las variedades
(ue st hienden con alguna facilidad v es notable por el sp—
nido que da cuando se la golpea, ha sido Hamada fonolita.

S sy,

aslante equivoeo

D¢ encuenira en ferrenos: cristalinos é igneos anlig
forma la base de ciertas rocas compuestas.

‘PETUNZE (de la.China).—Feldespato de potasa.
pato; fusiblc.:Adular‘ia.:Picdﬁa'a de las Amazonas.
dra de luna.=Piedra del sol,— Ortosa. (Véase

604~ pintioteca poputar. T. XL 30
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